
수업지도안 및 학생 탐구 활동지

3차시                          이차곡선 표현하기

1. 교수•학습 과정안
대상 중 영재교육・고등학생 차시 3/6

학습목표
[지식] ‣ 이차곡선의 정의와 성질을 말할 수 있다.
[이해] ‣ Geogebra 소프트웨어를 이용하여 이차곡선을 표현할 수 있다.
[태도] ‣ 주위에서 이차곡선의 형태를 찾아 말할 수 있다.

STEAM
과정 요소

상황제시(CO) 원뿔에서 찾은 다양한 이차곡선

창의적 설계(CD)
자연물의 형태를 Geogebra 소프트웨어를 이용하여 기하 형태로 
정의하기

감성적 체험(ET) 예술작품 속 다양한 기하 탐구

교수•학습
 자료

교사용 학습용 영상, PPT, 활동지

학생용 활동지, 필기도구, 타원작도 준비물 set

학습

과정
교수 • 학습 활동

자료(□) 및 

유의점(※)

학습
안내

◉ [확인하기] YOUTUBE 영상 ‘우주와 인간은 놀라울 만큼 서로 닮았
다!! #프랙탈우주론 #우주세포설’ 감상
 -영상에 등장한 다양한 기하 도형을 찾아 그리기

□동영상 자
료
□ 활동지

학습
활동

◉ [상황인식하기] ‘원뿔에서 찾은 이차곡선’
 -원뿔 도형을 관찰하여 다양한 이차곡선을 표현하기
◉ [개념설명] ‘이차곡선의 정의와 성질’을 알아봅시다!
 -이차곡선의 정의와 성질을 설명한다.
 -준비물을 이용하여 타원을 작도한다.
◉ [개인 활동-1] ‘Geogebra 소프트웨어’의 사용법 익히기
 -Geogebra 소프트웨어에 접속한 후 계정을 만들고,
 -Geogebra 소프트웨어를 이용하고, 공유하는 방법 학습하기
◉ [개인 활동-2] Geogebra 소프트웨어를 이용한 이차곡선의 표현
 -Geogebra 소프트웨어를 이용하여 이차곡선을 표현하기

□ 활동지

□ 활동지

정리
◉ [개인 활동-3] 자연과 예술작품 속의 이차곡선의 표현
 -Geogebra 소프트웨어를 이용하여 자연물과 예술작품 속 이차곡선 
찾기

□ 활동지

2. 평가 계획 
평가 영역 평가 내용 평가방법

지식과
내용

◻ 이차곡선의 정의와 성질을 설명할 수 있는가? ▸활동지 평가

기능 및
 기술

◻ Geogebra 소프트웨어를 이용하여 자연물과 에술작품 속의 이차곡
선을 찾는 미션을 수행하였는가?

▸활동지 평가
▸관찰 평가

정의적
측면

◻ 활동 과정에 흥미를 느끼고 있는가?
◻ 자신의 역할에 자신감을 가지고 활동에 적극적으로 참여하는가?

▸활동지 평가
▸관찰 평가

의사소통
◻ 활동 과정에서 다양한 생각을 공유하였는가?
◻ 의사소통 과정에서 타인의 의견을 존중하며 참여하는가?

▸관찰 평가



3. 수업활동지

STEAM 탐구 활동지
차시 3/6 단원 모둠명
주제
일시       년  월  일,  요일        학년     반 이름

활동 내용

 ◉ [느끼기] YOUTUBE 영상 ‘우주와 인간은 놀라울 만큼 서로 닮았다!! #프랙탈우주론 #우주세
포설’ 감상

○ 인간과 우주, 유사한 점을 찾아보자! 

○ 영상 속에 등장한 다양한 도형을 그려봅시다!

 [상황인식하기] ‘원뿔에서 찾은 이차곡선’



○ 원뿔 도형을 관찰하여 다양한 이차곡선을 표현하기

원뿔의 특징

이차곡선 형태

 [개념설명] ‘이차곡선의 정의와 성질’을 알아봅시다!

출처: ‘행복은 습관입니다.’ 블로그(https://giyatto.tistory.com/8)



○ 타원 작도하기

□준비물
 ‣하드보드, 압정, 실, 펜, A4 용지, 자 등
 ‣타원 컴퍼스가 있는 경우 준비한다.
□주의사항
 ‣실의 길이는 동일하게 두고 두 초점 사이의 길이를 다양하게 하면서 타원을 그려봅시다.
 ‣타원의 장반경(a)과 단반경(b)을 측정하여 이심률(E)을 계산한다.

‘원은 이심률이 0인 경우이고, 이심률이 작
을수록 원에 가까운 타원 형태이다.’

타원의 두초점(F1, F2)과 장반경(a)와 단반경(b) 이심률의 정의

타원 작도하기



 [개인 활동-1] ‘Geogebra 소프트웨어’의 사용법 익히기

○ Geogebra 소프트웨어에 접속한 후 계정을 만들고, Geogebra 소프트웨어를 활용하고, 공유하는 
방법 학습하기

① ‘구글’에서 ‘지오지브라 클래식’을 검색한다.
② 결과 화면에서 아래 빨간색 네모 사이트(지오
지브라 클래식-GeoGebra’에 접속한다.
③ 상단의 메뉴를 통해 쉽게 도형을 나타낼 수 
있다. 입력된 메뉴는 아래 입력란에 차례로 나타
난다. 

④ 커서를 ‘③의 입력’에 두고 숫자와 연산 기
호를 클릭하면 도형이 나타난다.(입력란에 나
타낼 때는 간단한 규칙이 존재한다.)
⑤ 지오지브라에 포함된 여러 모듈을 선택할 
수도 있다.

⑥ 오른쪽 상단을 클릭하면, 메뉴창이 나타나고,
⑦ 저장 또는 공유를 위해 ‘저장’, ‘공유’, ‘로그
인’을 선택하면 ⑧의 창이 나타난다.
⑧ 계정을 만들고 로그인을 하면 작업 과정을 저
장하거나 공유할 수 있다.(공유하고자 하는 아이
디가 존재해야한다.)

 [개인 활동-2] ‘Geogebra 소프트웨어’를 이용해 이차곡선을 표현해 봅시다!

○ Geogebra 소프트웨어를 이용하여 이차곡선을 표현하기



 [개인 활동-3] 자연과 예술작품 속의 이차곡선을 찾아 Geogebra 소프트웨어를 이용하여 표현해 
봅시다!

출처: 홍콩 지사에서 근무하는 에포크타임스 기자가 찍은 무지개 사진(Kr.TheEpochTimes.com)

출처: 호주 퍼스 웨이브 
락(https://elsol.tistory.com/1158)

출처: 미국 애리조나와 유타주 경계에 위치한 Paria 
Canyon

피카소(1881~1973), ‘게르니카(1937)’

후안 그리스(1887~1927), ‘피카소 초상(1912)’
분수대
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